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Elvi megjegyzések 

1. írók, filozófusok és tudósok képzeletét minden korban élénken fog-
lalkoztatták azok a kérdések, hogy milyen lesz az emberi társadalom az elkö-
vetkezendő_ évszázadokban, és milyen körülmények közt fog élni az ember. 

Századunkban már sok minden megvalósult a korábban fantasztikusnak 
tűnő tudományos elképzelésekből, írói meglátásokból, sőt sok olyasmi is rea-
lizálódott, amelyekre azelőtt még a legkiválóbb elmék sem mertek gondolni. 
Az emberi tudás határai oly nagy mértékben kiterjedtek, hogy ez alapvető 
változást idézett elő az ember és a természet kapcsolatában, dé a társadalom 
további fejlődését is mélyrehatóan befolyásolni fogja. 

A tudományok rohamos fejlődése következtében a nem is olyan régen még 
. megvalósíthatatlannak, sőt fantasztikusnak tűnő elképzelések jórésze megvaló-
sult, szürke hétköznapi dologgá vált (mint például a repülés, az atomenergia fel-
használása stb.). Más elképzelések pedig annyira közel kerültek a megvalósítás-
hoz, hogy az irrealitás helyett a lehetőségek, sőt a realitások szférájában tartjuk 
-nyilván őket. (Pl. az ember utazását a Földet környező égitestekre.) 

2. A tudományok imponáló sikerei, az emberi értelem bizakodása abban, 
-hogy teljes mértékben úrrá lesz a természet erőin, egy új irodalmi műfaj, a tudo-
mányosan fantasztikus irodalom kialakulásához vezetett. A műfaj — bár nem 
mai keletű, de — napjainkban éli virágkorát'. Népszerűsége azt bizonyítja, hogy 
fontos funkciót tölt be, különösen a serdülő fiatalok életében. Talán azért, mert 
bennük a legerősebb a tudásszomj és érdeklődés az új, a korszerű iránt, és ők 
sürgetik leginkább a választ olyan kérdésekre is, amelyekre megnyugtató választ 
adni ma még a szaktudós sem igen tud, s amely kérdésekkel csak a merészen csa-
pongó írói fantázia képes csak sikerrel megbirkózni. 

A tudomány és technika mai fejlettségi fokán azonban nem könnyű fan-
tasztikus elbeszéléseket írni. E feladatra vállalkozó írókkal szemben a korábbi-
hoz képest jelentősen nagyobb követelményeket támaszt a mai olvasó. Ugyan-
is nem elég a sikerhez az eleven és merészen száguldó fantázia. Nem elég a mére-
tek és arányok szertelen felfokozása. Nem elég a meghökkentő képzettársítás 
sem. Az olvasó jóval többet kíván ennél, ami érthető is. Hiszen egy átlag művelt-
ségű ember is gazdag, sokrétű ismerettel rendelkezik a világról, annak termé-
szeti és társadalmi viszonyairól, problémáiról. A könyvet forgató ember olyan 
világ kellős közepén él, amely naponként lepi meg valami újjal, rendkívülivel. 
Az újdonságok, tudományos felfedezések, technikai szenzációk gyorsan eljut-
nak a tömegközlési eszközök útján (újság, rádió, televízió közvetítésével) az embe-
rekhez. Pontos tájékoztatást adnak mindenről, ami a mi világunkban, vagy 
azOn kívül történik s amihez az embernek köze van. 
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Összegezve a mondottakat: korunk embere, az olvasók széles tábora — legyen 
az fiatal vagy idó's, nő vagy férfi — korszerű műveltséggel rendelkezik, ebben 
a tudományos ismeretekkel telített atmoszférában él, azt minden pillanatban 
érzékelni és tudomásul venni kényszerül. Nem túlzás tehát, ha a mai ember az 
írótól is. azt kívánja, hogy ha tudományosan fantasztikus művet ír, akkor úgy 

•dolgozza fel témáját, hogy ez a tudományok eredményeivel összhangban álljon, 
azokra támaszkodjék, azok fejlődési vonalát kövesse. Amint egyik kiváló magyar 
tudós mondotta (Kulin Gyögy): „Ne állítson olyan fizikai képtelenséget, amiket 
egy gyermek sem hisz el, de lehetőleg olyat sem, ami a tudomány alapelveivel 
ellenkezik." 

Rendkívül fontos követelmény az is, hogy az író által felvázolt társadalmi 
háttér és tudományos-technikai tevékenység ne sértse az emberiség alapvető 
érdekeit, hanem a társadalmi haladás általános fő irányvonalát kövesse, annak 
erősödését mozdítsa elő. Különösen a fiataloknak szánt műveknél szükséges 
hangoztatni a fenti követelményt, mivel a tudományosan fantasztikus művek 
jelentős mértékben hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a ifjúság a jövőben bizakodó, 
népe és az egész emberiség javán munkálkodó nemzedékké fejlődjék. 

Témánkra vonatkozólag mindezekből a következő megállapításokat szűr-
hetjük le a tudományosan fantasztikus ifjúsági irodalom szerepéről: a) Alkal-
mas arra, hogy ráirányítsa a fiatal olvasó figyelmét a tudományok fontos sze-
repére. b) Fejleszti és edzi a fiatalok képzelőerejét. Gondolkodását arra kész-
teti, hogy az olvasmányban felmerült tudományos problémákkal tovább fog-
lalkozzék. c) Segít kialakítani azt a nézetet, hogy az ember a tudomány segít-
ségével lépésről lépésre előbbre halad a világ megismerésében, és a ma még csak 
merész elképzelések, fantasztikusnak tűnő tervek belátható időn belül valósággá 
válhatnak, d) Fejleszti a fiatalok ítélőképességét és hozzájárul ahhoz, hogy 
különbséget tudjanak tenni a valóságtól teljesen elrugaszkodott, fékevesztett 
képzelet és a tudománnyal összehangolt fantasztikum között, amely utóbbi 
azért a valóságtól nem idegen, logikailag elfogadható, e) A fantasztikus ifjú-
sági művek a tudomány hatalmának meggyőző ábrázolásával elősegíthetik az 
emberek jobb megértését és a népek békés közeledését egymáshoz. Könnyen 
belátható ugyanis, hogy ha az emberiség a tudományos kutatások nagy eredmé-
nyeit nem a maga javára fordítja, nem életkörülményei javítására használja 
fel, hanem háborús célokra, akkor az emberiség a maga által teremtett tudo-
mánnyal önmagát pusztíthatja el. Ezt a végső megrázó következtetést egyet-
len irodalmi műfaj sem képes ennyire pregnánsan és végletesen kiélezve az ifjú-
ság elé állítani, mint a tudományosan fantasztikus olvasmányok, f) Az íróra 
tehát súlyos és felelősségteljes feladat hárul az ifjúság erkölcsi nevelését tekintve 
is, amikor ilyen mű megírására szánja el magát. Ennek akkor tud igazán meg-
felelni, ha nemcsak írói erényekkel rendelkezik, nemcsak művésze az írásnak, 
hanem ha az egész emberiség létfontosságú érdekeit is szem előtt tartja műve 
megírásakor. 

A magyar ifjúsági írók tudományosan fantasztikus témái 

Az elmúlt évtizedben a magyar könyvkiadás — elsősorban pedig a Móra 
Ferenc Könyvkiadó — helyesen értékelve e műfaj szerepét az ifjúság kulturá-
lis nevelésében, egyre igényesebben és a műfaj követelményeit tiszteletben tartva 
igyekszik kielégíteni a serdülő fiatalokat tudományosan fantasztikus olvas-
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mányokkal. Bizonyíték erre, hogy a külföldi szerzőkön kívül csaknem húsz 
regényt jelentetett meg magyar szerzőktől az 1956 és 1967 közé eső időszakban. 

A teljesebb és helyesebb tájékozódás érdekében rövid áttekintést nyújtok 
e regények témáiról, amelyeket három csoportba oszthatunk: fantasztikus techni-
kai találmányok, fantasztikusan nagyvonalú vállalkozások és a múlt, a jelen 
vagy a jövő társadalmáról alkotott fantasztikus elképzelések. 

A technikai találmányok közt szerepelnek: a föld mélyében közlekedő atom-
sikló (BOROVI JÁNOS: Uránmezők felé); távoli bolygók átkutatása űrhajók 
segítségével (BOTOND-BOLICS GYÖRGY: H a felszál l a k ö d . . ., L Y N — B I A N : 

Üzen a nyolcadik bolygó,); bolygóközi közlekedés (BOTOND-BOLICS GYÖRGY: 
Ezer év a Vénuszon, CSERNAI ZOLTÁN: AZ özönvíz balladája); a múlt esemé-
nyeit visszaidéző gép (FÖLDES PÉTER: AZ ibolyaszínű fény); a földrengést 
megakadályozó találmány (FEHÉR KLÁRA: Földrengések szigete); televízió, 
amely három dimenzióban képes sugározni a képet (KÁSSAI FERENC: Telehu-
mán), 

A fantasztikus vállalkozások közül kiemelkednek a földgolyó átfúrására 
tett kísérlet (KEMÉNY DEZSŐ: A legrövidebb út), a geotermikus hőerőmű, amely-
lyel az egész Föld energiaszükségletét tudják biztosítani (BOTOND-BOLICS 
GYÖRGY: Idegem bolygón született), a Földről a bolygókra vezetett tudományos 
és egyéb rendeltetésű expedíc iók (MARTON BÉLA: U t a z á s a Vénuszra , ZSOLDOS 

PÉTER: A V ik i ng visszatér) . 

A társadalomról alkotott fantasztikus elképzelésekre szép pé l d ák a kü l ön-

féle bolygókon élő, többnyire fejlett gondolkodással rendelkező lények társa-
d a l m a (CSERNAI ZOLTÁN: AZ özönv í z ba l l adá j a , MARTON BÉLA: A Ceresz fog lya i , 

BOTOND-BOLICS GYÖRGY Vénusz-tr i lógiá ja) . A fö ld i t á r s a d a lmak r ó l m e g a l k o t o t t 

képek a múltban, a jelenben és az elkövetkezendő évszázadokban (ZSOLDOS 
PÉTER: A V ik i ng visszatér, FEKETE GYTJLA: A kék sziget, FEKETE GYULA : 

Szerelmesek bolygója). 

A magyar ifjúsági írók tudományosan fantasztikus műveinek többsége 
a jövő képét vetíti olvasói elé. Ez elfogadható is, mert a fiatal olvasó elsősorban 
arra kíváncsi, hogy milyen lesz az emberiség élete a tudományos haladás követ-
keztében egy a mainál jóval fejlettebb társadalomban. Az is természetes és egész-
séges igénye, hogy választ szeretne kapni, hogyan oldódnak meg korunk égető 
nagy kérdései, amelyek megoldatlansága a múltban és a jelenben egyaránt annyi 
bajt és szenvedést zúdított az emberiségre. 

Fantasztikum — a múlt, jelen és jövő ábrázolásában 

A magyar szerzőktől származó tudományosan fantasztikus regények témái-
nak áttekintése után néhány ifjúsági regényt közelebbről is bemutatok. Olyan 
. művek ezek, amelyekben elsősorban a technikai haladás és annak az emberekre 
gyakorolt hatása áll az olvasmány középpontjában. Egyik-másika világosan 
elárulja azt is, hogy miként törekszik az író a tudomány fejlődésével együtt jelent-
kező társadalmi kérdéseket is felvetni, pedagógiai hatásukat kiaknázni. 

Az ismertetendő művek írói közül kettő a múltat fürkészi a nagy-
szerű találmányok segítségével, egy regénynek a cselekménye pedig már közel 
a jelenhez játszódik le. Mindez arra vall, hogy a tudományosan fantasztikus 
ifjúsági regények tematikai gazdagsága térben és időben gazdag skálán mozog-
hat, és hogy mennyire képes az író kiaknázni a műfaj nyújtotta lehetőségeket, 
az elsősorban felkészültségétől és képzelőereje. produktivitásától függ. 
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CSERNAI ZOLTÁN: AZ özönvíz balladája (Móra Könyvk i adó , íítk) a tudo-

mányosan fantasztikus olvasmányoknak ahhoz a csoportjához tartozik, amely-
ben a fantasztikus technikai találmány alkalmazása a múlt feltárására, bemuta-
tására irányul. A történet Pakisztánban kezdó'dik, ahol egy tudományos expe-
díció azt vizsgálja, hogy miért lett váratlanul gyorsabb a Biafo-gleccser moz-
gása, mi okozza a folyó vizének felmelegedését és rádióaktív szennyeződését. 
A közeli tóban űrhajóra bukkannak, amelyről kiderítik, hogy a Tejútrendszer 
egyik csillagáról érkezett. A különös jelenségeket is ez idézi elő. Még mielőtt 
azonban az expedíció birtokába vehetné az űrhajót, az a csillagember vezetésé-
vel és a felkutatásra kiküldött expedíció két földi emberével együtt elrepült 
a világűrbe. 

Ettől kezdve kétfelé ágazik a történet, amelyben a valóság és1 a fantasz-
tikum érdekfeszítően váltogatja egymást. A történet egyik ágában a régészet, 
a csillagászat és az ókori történelem szigorúan tudományos tényei és következ-
tetései sorakoznak fel. Megismeri az olvasó az 5200 évvel ezelőtti Mezopotámiát, 
Ur városát és annak társadalmi-gazdasági berendezkedését. Pontos leírását 
kapja annak, hogyan dolgoznak a régészek, miként rekonstruálják a múltat a 
leletek alapján. A történet másik ága már fantasztikum a javából: a távoli 
csillagzatról érkezett űrhajó beavatkozása az ókori királyok harcába; évezre-
dekkel ezelőtt- a homokban elrejtett nukleáris üzemanyagraktár; a tengerbe 
zuhant űrhajó felrobbanása előidézi az özönvizet; a bioárammal működő 
gép, amely a gondolatok közvetlen átvitelére alkalmas. Mindez merész írói 
képzelet terméke. 

Az író ügyel azonban arra, hogy a fantasztikum és valóság ne keveredjék 
össze, ne okozzon zűrzavart a fiatal olvasó fejében. Ezt oly módon éri el, hogy 
a regény főszereplői az ókori utazást végigálmodják. És mivel álmaink gyakran 
a valóság erejével hatnak, a fiatal olvasó így nem érzi magát félrevezetve az 
író által. A kalandokkal teli izgalmas történet még inkább arra készteti, hogy 
elmélyülten gondolkozzék az olvasottakon, ismereteire támaszkodva finom 
logikai munkával elválassza az álmot a valóságtól. 

A múltba való visszatérés szellemes megoldásával találkozni EÖLDES 
PÉTER művében , amelynek címe: Az ibolyaszínű fény (Móra Könyvk i adó , 1962). 

Ragnar Sigurdsson apjával együtt olyan gépet szerkeszt, amellyel a világűrből 
vissza lehet hozni meghatározott idő és hely földi fényeit, és azok filmszerű kép-
sorokká alakíthatók át. A találmányban az északi fény is szerepet kap, amely 
a gép működése idején ibolyaszínben játszik. A História-géppel minden eseményt 
fel lehet idézni, ami valaha is a világon történt. 

Hamarosan kiderült azonban, hogy a találmány sok ember számára nagyon 
veszedelmes, mivel a múlt felderítése, az igazság kiderítése nem mindenkinek 
érdeke. Megindul a hajsza előbb a gép megszerzéséért, s amikor ez kudarccal 
jár, a gép megsemmisítéséért. A Historia-gép végül is elpusztult, de a tudósok-
nak sikerült a tervrajzokkal együtt elmenekülniök Izlandról. Egy év múlva 
azonban újra felderengett az égbolton az ibolyaszínű fény, hírül adva az embe-
reknek, hogy a gép működik, és az igazságot nem lehet erőszakkal elpusztítani. 

Amint e rövid ismertetésből is kitűnik, a könyv írója igen hatásosan 
kapcsolta össze a valóban fantasztikus technikai találmányt egy egyetemesen 
humánus erkölcsi állásponttal: az igazsághoz joga van mindenkinek, az igazság-
talanság megmérgezi az emberek -életét, ezért ki kell küszöbölni a társadalom 
életéből. Nagy nevelő erejű gondolata a regénynek, hogy egy ilyen nagy hord-
erejű találmány, mint a Historia-gép nem maradhat meg a laboratórium négy 
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fala közt mint tudományos kuriózum, hanem az emberiség és emberiesség érde-
keinek a szolgálatába kell állítani. Ragnar Sigurdsson személyében olyan tudós-
típust ismerhet meg a fiatal olvasó, aki önzetlenül és önfeláldozóan szolgálja 
a tudományt, vele népe és az egész emberiség ügyét. 

ROROVI JÁNOS regénye, az Uránmezők felé (Móra K ö n y v k i a d ó , 1956) m á r 

csaknem napjainkban játszódik, ami zavarólag is hat, mert hiszen..így az olvasó 
azonnal ellenőrizni kényszerül a találmány és történet realitását. Egy atomsik-
lónak nevezett gép áll a regény középpontjában, amellyel útra kelnek a föld 
mélyébe. A hatalmas géppel a tudósok a Mátra hegység alatt feltétele-
zett uránércmezőt szeretnék felkutatni., Az atommeghajtású gép könnyedén 
fúrja be magát a legkeményebb kőzetbe is és meglepő gyorsan halad kitűzött 
célja, a 6 km-es mélység felé. A hat főnyi személyzet és az atomsiklóban elbújt 
„potyautas" izgalmakban bővelkedő utat tesz meg a föld alatt. A fantasztiku-
mot elsősorban az óriási földalatti barlangban talált őshüllők félelmetes csapata 
szolgáltatja, amely még az atomsikló ellen is támadást intéz. Nem kevésbé meg-
lepő a teljesen ép állapotban megtalált kőkorszakbeli emberpár sem. De a fan-
tasztikum birodalmába sorolhatjuk magát az egész földalatti utazást is, különö-
sen pedig azokat a vakmerő vállalkozásokat, amelyeket a bajba jutott expedíció 
tagjai tesznek, hogy az atomsikló útjából elhárítsák az akadályokat. 

A könyv azonban nem tartalmaz logikai abszurdumokat, még ha sokmin-
den hihetetlennek is tűnik, mert a tudományos megalapozottságot nem nél-
külözik az író mondanivalói. Ugyanakkor az olvasó nagyon sok olyan tudományos 
ismeretre tesz szert, amelyek a geológia, az archeológia, vagy pedig földünk 
őstörténete körébe tartoznak. 

A X X I I . században játszódik le az Idegen bolygón született c. fantasztikus 
regény (Móra K ö n y v k i a d ó , 1961), amelynek ROTOND-ROLICS GYÖRGY a szer-

zője. A két évszázaddal előbbre helyezett idő megengedi az írónak, hogy kép-
zelete szabadabban csapongjon a világűrben és merész elképzeléseit valóság-
ként állítsa olvasói elé. 

A hat milliárdra szaporodott emberiség és a rendkívül fejlett technika 
energia-szükséglete indítja el a bonyodalmakat. Kamcsatkán hatalmas méretű 
geotermikus hőerőmű épül, amely ha elkészül, akkor a föld kérge alól nyert 
láva hőjével termeli majd a villamosenergiát Világállam részére. A csővezeték 
megépítéséhez a hőálló pantagohit nevű érc szükséges. A fény sebességénél is 
gyorsabban közlekedő rakéták megépítéséhez is pantagonit kell. Pantagonit 
bányák azonban csak a Vénuszon találhatók. A vénuszlakó szárnyasemberek, 
az antropterák azonban nem hajlandók több pantagonitot küldeni a Földre, 
mivel nagy terveik végrehajtásához — a Vénusz zord klímáját szeretnék-megvál-
toztatni — szükségük van a rendkívüli tulajdonságokkal rendelkező ásványra. 
Már-már háború tör ki a két bolygó népei között, azonban a tudósok találékony-
sága elhárítja ennek veszélyét. A Mars bolygóról hozott osztriton nevű anyag 
segítségével megépíthetik a rakétát és a hőerőmű építkezését is sikerül befejezni. 
A béke-pártot képviselő fiatal tudós, Mark Rarett — aki a Vénuszon született és 
gyermekkorát is ott töltötte — és a szárnyasemberek nagy barátja, Hámorán 
orvos keresztülviszik a Világtanácsban, hogy a Vénuszra küldött rakéta ne 
a pusztítás és megfélemlítés eszköze legyen, hanem a földi emberek testvéri 
üzenetét vigye magával a távoli bolygóra. Ez az üzenet így hangzik: Rékesség-
-ben akarunk veletek élni! A Vénusz lakóinak üzenete is biztató: Hisszünk ben-
netek, várjuk érkezéseteket! 

ROTOND-ROLICS fantasztikus regényének á jelenre is érvényes monda-
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nivalója van: a tudomány nagyszerű találmányait nem egymás elpusztítására és 
megfélemlítésére kell fordítani, hanem az egész emberiség javára, boldogságának 
előmozdítására. 

Amint Cz a könyv is bizonyítja, a tudományosan fantasztikus olvasmá-
nyok kiválóan alkalmasak arra, hogy az fjúság az emberiség jövője szempont-
jából nagy horderejű eszméket, megismerje, intellektuálisan és érzelmileg elfo-
gadja és meggyőződéseinek rendszerébe beillessze. Ily módon ezek az eszmék 
állásfoglalásait is motiválják és cselekvéseiket pozitív irányban befolyásolják. 

* Néhány feladatról 

Záró gondolatként felhívom a figyelmet néhány feladatra, amelyeket ha 
sikeresen megold könyvkiadásunk, fokozhatja vele a tudományosan fantaszti-
kus irodalom vonzóerejét és pedagógiai hatásfokát az ifjúság világnézeti és erköl-
csi nevelésében éppen úgy, mint értelmi erőinek fejlesztésében. 

1. Ma még bizonyos egyoldalúság tapasztalható a megjelent művek tema-
tikáját illetően. Túlzottan a technikai tárgyú olvasmányok javára billen a mér-
leg nyelve. Pedig más tudományágak is nagy tempóban fejlődnek és sok olyan 
megoldatlan kérdés foglalkoztatja a tudósokat, amelyek az egész emberiség 
érdekeit is szolgálja. Elég itt csak a biológiára, az orvostudományra, vagy a kémi-
ára hivatkozni. Indokolt kívánság tehát az írókkal szemben, hogy ezekről a 
tudományágakról és nagy horderejű tudományos problémákról sem feledkezze-
nek meg. Ötletesen aknázzák ki e problémákban rejlő tudományosan fantaszti-
kusat. 

2. A tudományok gyors ütemű fejlődése azonban széleskörű és elmélyült 
tájékozottságot kíván meg a regény és novella írójától. A tájékozottságnak erre 
az elengedhetetlenül szükséges fokára azonban csak kevés író jut el és akkor 
is kérdéses, hogy meg tud-e birkózni feladatával. Ezért egyre sürgetőbb az az 
igény, hogy egy-egy tudományág szaktudósa maga vállalkozzék az ifjúságnak 
szánt fantasztikus mű elkészítésére. Az írókat is buzdítani kellené azonban arra, 
hogy szaktudósokkal közösen vállalkozzanak ilyen jellegű művek megírására. 

3. A tudományosan fantasztikus olvasmányok kedvezően befolyásolják 
a serdülő ifjúság érdeklődését, elősegítik az ismeretszerző folyamatok aktivizá-
lását a szóban forgó tantárgy területén. A nevelőkre váró feladat felhívni az ifjú-
ság figyelmét ezekre az olvasmányokra, a könyvtárak állományát pedig úgy 
kell fejleszteni, hogy elegendő példány álljon rendelkezésre a felkeltetett érdek-
lődés kielégítéséhez. 

4. A tudományosan fantasztikus ifjúsági mű írója ne tévessze szem elől, 
hogy szépirodalmi művet alkot — nem pedig ismeretterjesztő olvasmányt. Első-
rendű célja tehát esztétikai-művészi hatásokat kelteni. Úgy dolgozza fel a tudo-
mányos adatokat, olyan mértékben szerepeltesse azokat művében, hogy az 
olvasmány szépirodalmi jellege megmaradjon és érvényesüljön. Ha ezt a fel-
adatát sikerrel oldotta meg, akkor művének személyiségfejlesztő hatásai kibon-
takozhatnak és értékesen járulhatnak hozzá a serdülő ifjúság fejlődéséhez. 
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Béna Tom 

O T E M E C T B E H H A H H A Y H H O - C D A H T A C T H M E C K A F L J I H T E P A T Y P A 

ABTOP C neflarormeCKOíi TOBKH 3peHH5i c imaeT Ba>KHbiM no/mep>KKy HayuHO-AaHTa-

croqecKOH jiHTepaTypbi. OH 3H3KOMHT C HOBBHIUHMH BeHrepcKHMH npoH3BeaeHHBMH TaKOro 

xapaKTepa. OőoömaioTCH TpeöoBaHHH, BbiflBHraeMbie K riOAOÖHbiM npoH3Be«eHHHM. 

Tóth, Béla: 

H U N G Á R I Á N SCIENCE FICTION L ITERATURE 
* 

From a pedagogical point of view the author attaches high importance to science fiction 
literature. He describes recent Hungárián works of this character, and sums up what can be 
required from these works. 
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